

## 合作区五大功能定位

- ◆对台经贸合作试验区
- ◆浙江省海洋经济发展重要功能区
- ◆三门湾开发开放先导区
- ◆产城融合和生态文明示范区
- ◆体制机制创新试验区

题记

去年12月6日，宁波市委、市政府联合下发了《关于开发建设宁波象保合作区的若干意见》，支持宁波保税区与象山县合作共建宁波象保合作区，要求以战略性新兴产业、现代服务业培育为重点，以体制机制创新为动力，坚持对内开放与对外开放相统一，力争通过20年乃至更长时间的努力，把合作区建设成为规划科学合理、生态环境优美、创新产业集聚、发展集约高效的宜业宜居滨海新城。

《意见》明确，市政府设立合作区推进工作领导小组，由市政府领导任组长，宁波保税区、象山县和市直有关部门为成员单位，负责合作区开发建设的领导和协调工作。宁波保税区管委会、象山县政府共同组建宁波象保合作区管理委员会，相对独立运作，负责合作区内的开发建设、经济管理、社会行政管理等工作。

这一战略决策，开创了宁波市、县合作开发的新平台，拉开了宁波保税区跨区合作的大幕，吹响了象山深度开发滩涂海资源的号角。

保税制造，产业创造价值。一个有全新理念、全新体制，集环境优势、资源优势、政策优势、机制优势于一体，体现保税区特色，聚集高端产业的现代化开发园区将在宁波南翼崛起。



本版文图 朱宇 首银 红梅 飞跃

# 宁波象保合作区：保税制造 产业创造价值



## 象保合作区积极打造“一区四园二中心”

未来合作区将积极打造“一区四园二中心”。一区即宁波象山综合保税区，规划面积1平方公里，申报方案已上报国务院，目前正在审批中；2万平米保税仓库年内将开工建设，综合保税区享有“免规、免证、保税”等特殊功能政策优势，是我国实行敢试敢为创新的对外开放平台，将借鉴上海自贸区相关经验，推进相关制度创新及政策创新。

“四园”即四大产业园。一是机器人产业园，规划

建设“一平台三基地”，即机器人产品研发平台和机器人产业基地、海洋高端装备基地、智能制造装备基地。一期规划建设面积20万平方米，今年启动5万平方米标准厂房，计划12月底前完成方案设计、施工图设计和施工招标，明年1月开工。二是航天科工产业园，规划面积3平方公里，与中国航天科工集团合作，由航天科工集团建设，重点发展航天科技、航天装备、航天信息产业。三是跨境电商产业园，规划面积1平方公里，由宁波市侨商会为主投资，搭建侨商创业投资平

台，打造集创业、产业、科研、文化、商贸为一体的综合型产业园区。四是养生健康产业园，充分利用背

山临海、环境优美、空气清新、周边旅游资源丰富等

优势，开发建设养生养老地产项目，引进、吸引、做

做强健康产业。

合作区还将积极发展环保、新能源、高端技术装备、休闲养老、文化创意等新兴产业。

“二中心”分别为“机床设备交易中心”，已经与

中国机床设备进出口协会以及业内相关重点企业接洽，拟建设占地100亩的国内外机床设备交易市场，组织

开发产品展示及交易，以及培训、安装、维修等服务，促进贸易项目聚集和相关商品配套项目落户。

“进口商品展示交易中心”，由亚洲阳光海港城投资公

司投资，占地1000亩，其中一期占地600亩，总投资

10亿美元，包括全球特优商品商贸中心、亚洲海港大酒店、亚洲阳光大酒店、海岛国际海鲜城、环球进

口食品、水果冷藏批发中心、中国梦之旅主题公园。

## 1 区域合作新创举

自2012年6月起，在市委市政府大力支持下，宁波保税区与象山县就合作共建宁波象保合作区事宜进行深入研究和多次协商，并征求市级有关部门意见，形成合作共建方案。这是宁波市首个区县合作、一体发展的新模式。这一前所未有的创举在上报市委、市政府后，得到了市委、市政府主要领导的高度重视和大力推动。去年11月13日，市委召开常务会议，讨论审议并原则通过了《宁波市市委市政府关于加快宁波象保合作区建设若干意见》。

宁波象保合作区位于象山港与石浦港之间的昌国盐场、新桥盐场、昌门盐场及东侧围海区域，规划面积25.1平方公里，主体部分为盐场和海域，土地资源丰富，发展前景广阔。

石浦港为商务部批准首批对台小额贸易不受规模限制的开放试点口岸和二类开放口岸，即将开建的甬台温复线将其纳入宁波市1小时都市经济圈，产业发展条件较好。

根据我市总体发展战略，宁波象保合作区的发展定位为：国家对台经贸合作试验区、浙江省海洋经济发展核心区、三门湾开发开放重要功能区、滨海宜业宜居新城。《意见》明确规定，合作区按“一区多园”开发模式，开发期限暂定20年。按照“统一规划、统一建设、统一管理、统一招商”原则，宁波保税区管委会为主承担合作区开发建设、招商引资、经济管理等职责；象山县政府为主承担合作区教育、卫生、民政、公安、司法等社会事务管理职责。

## 2 壮志雄心绘蓝图

按宁波市市委市政府《意见》和宁波保税区、象山县双方协议要求，宁波象保合作区要按照产城融合理念，建设体制机制最优、产业特色明显、单位产出高效、区域环境优美的宁波南翼国际化、现代化新型滨海城区。

合作区的开发建设将重点贯彻生态立区、产业兴区、产城融合、创新驱动等原则。生态立区就是充分考虑区域自然环境敏感性和环境承载力特点，切实加大环境保护力度，坚持先规划后开发，先地下后地上，先生态后生产，高标准规划、高水平建设、高质量运营，避免二次开发和走回头路。

产业兴区就是坚持贸易起步、工业主导、物流配套，突出特色产业，重点发展以对台经贸和健康养生为主导的服务业，以机器人和高端海洋装备为主的智能装备产业。以影视衍生产

品为主导的文化创意业，以保税物流、保税租赁、保税期货交割为主的保税产业。

产城融合就是立足新型工业化与新型城市化互动发展，统筹生产、生态、生活关系，合理布局工业、居住、商贸等功能。

初步确定近20平方公里为工业、商务服务和配套产业区，

其他作为城市功能进行规划建设。

创新驱动就是高度重视体制机制创新、创新型产业引进、

创新创业集聚，通过创新提升体制机制竞争力、环境承载和单

产产出率、创新引领驱动。

合作区开发建设总体目标是“三年出形象、六年出效益、

十年上规模、二十年基本建成”。前三年重点开发建设启动区，启动区基础设施建设、综合保税区监管设施和

投资上将达到200亿元。

## 3 乘风破浪正扬帆

去年12月22日象保合作区管委会正式挂牌后，保税区和象山县随即开始紧张的筹备工作。今年2月17日，保税区管委会17位干部开始到合作区上班，至今宁波保税区已经有32人、象山县已有8人全身心投入到象保合作区开发建设第一线。经过这段时间的工作推进，合作区发展路径愈发明晰，规划建设、项目引进、政策处理、内部管理等工作正按计划全面展开。

规划编制推进顺利。总体规划初稿征求意见和部门意见基础上，已经过多轮研讨，计划于6月底前完成。根据总体规划阶段性成果，区域规划范围扩大至半边山、石浦科技园区块，规划面积50平方公里。总的思路是坚持“象山新城、东

## 象保合作区四大优势

### ● 大桥优势凸显

象山港大桥建成通车后，象保合作区与宁波城区、宁波市轨道交通实现无缝连接。

### ● 要素资源丰富

象保合作区所处的象山县，拥有山、海、港、桥、滩、涂、岛屿等资源优势，可用土地和海洋资源丰富。象山县海域面积6618平方公里，海岸线925公里，分别占宁波市的68%和59%；大小岛屿656个，占宁波市的80%以上，浙江省的21.4%。

### ● 政策优势明显

合作区财政体制实行封闭运作，在此基础上，合作区设立专项资金扶持资金，对符合园区规划的创新性项目、特色产业项目、总部型项目和文化创意项目给予扶持。

### ● 体制机制灵活

秉承宁波保税区“小政府、大社会”理念，实行大部制，人员机构精简、职能整合、结构合理、运行高效，具有“招商、稳商、亲商、富商”的浓厚意识。建立一窗办理机制，探索“无责区”、“零审批”管理模式和综合执法改革，职能部门和专业服务机构为投资者提供系统化、专业化、精细化的全过程、全方位、全免费服务。



规划中的综保区鸟瞰图



建设中的象保合作区